

他問當時佛教學者玄奘法師說：「朕欲供僧，奈僧多無行」，玄奘法師是一位德學兼優的高僧，他以兩個譬喻巧妙地回答，而且答得合情合理，他說：「崑山有玉，混雜泥沙。泥龍雖不能行，求雨須禱泥龍，凡僧雖不能降福，修福須敬凡僧」。從這解答詞中，可知凡僧中或許也混雜聖僧，不可輕慢，同時更說明了我們修福，仍是從敬凡僧中得來的。太宗皇帝不愧是有德之君，他聽了玄奘法師給他的啟示，馬上反省過來很羞赧地說：「朕今後見沙彌亦當如敬佛矣」。

明白了三寶含義，所以我們要平等恭敬，三寶固是眾生良福田，給我們修福，但仍不離我們這一顆心，我們只要對三寶起尊重心，福自然由心中生起，以此善心來恭祝佛誕，佛陀當然歡喜，這並不是說我們對他恭敬而歡喜，而是佛陀以我們能恭敬三寶得大利益而歡喜，這意義在華嚴、維摩經中，皆有闡明：佛菩薩的心，本沒有什麼分別，全是以眾生為準繩，眾生快樂，他也快樂，眾生憂傷，他也憂傷，好像一面明靜無瑕的鏡子，胡來胡現，漢來漢現。一個孝順子女為其父母祝壽，是要使其父母歡喜，我們佛弟子為佛祝誕，也要使佛陀歡喜，這才不失祝佛誕深義。

二、護持佛法

佛法流傳，全賴佛子們的護持，僧伽是佛法內護，居士是佛法外護，雙方都有責任，缺少內護，佛法失去了中心，如船失舵，缺少外護，佛法失去保障，就要遭受外魔吞噬。何況僧伽的生活，弘法的經濟泉源，都是由外護居士擔任，無可否認，外護在佛教中佔着極重要的地位，沒有居士護法，佛教可能步印度後塵，走上跨台的厄運。所以佛陀在世，累囑王臣護持佛法，不外這個道理。

新嘉坡的佛教，向來是颯搖在風雨中，擺動不定，佛徒一盤散沙，你搞你的，我搞我的，各為其是，各為其利，很少關心整個佛教大局，缺少團結力量，既努力量不集中，發展佛教就無形中大大地打了折扣，佛法在社會上毫無貢獻，

放不出什麼異彩，於是佛陀教義，也不被人們重視，佛弟子也常受人冷眼，弄得一些對佛教有興趣的人，却不敢公開承認是佛教徒，為的是怕人家瞧不起，這都是佛教衰落的壞現象。為了補救這一缺點，希望我們佛教四眾弟子加緊團結，多作聯系工作，有錢的出錢，有力的出力，推誠相見，同心協力，來推動佛化事業，做到人們以信仰佛教為光榮，使佛教在這個叢草小島中，開出絢爛的花朵，結成輝煌的果實，作為慶祝佛誕的禮物。

三、努力修持

法華經說：「如來為一大事因緣，出現於世，什麼是「大事因緣」？古德說：「事大莫過生與死」，可見世間最大的事，只有生和死最要緊，「未知生焉知死」，是儒家沒有把生死啞羊弄清楚的坦白話。生死的確是人生最棘手問題，一個人生出來糊裡糊塗，不知是從什麼地方來的，等到死後又糊裡糊塗去，不知走到什麼地方去，最慘的是：人生從有知識起，事業成就，正可轟轟烈烈來為社會服務，不幸死後毫無不留情，把他（她）活生生地拉走，於是眼前的一切就變成空華，佛陀為了針對這個毛病，就應運而生，指示我們出離生死的纏縛，跳出三界之火坑，做個超然物外的高人，這種工作是何等積極、崇高、澈底啊！

脫離生死，是要依照佛陀的指示修持才能達到的目的，然修持的法門很廣泛，有八萬四千之多，歸納起來，不外我國最流行的禪、教、密、律、淨五大宗派，在這五大宗派之中，唯有淨土一宗在末法最吃香，行持簡易，成功快捷，只要我們一心念佛，念得一心不亂，就能往生淨土，得到脫離生死的果實。佛陀出世是為了這一大事因緣，我們出離了生死，大事已辦妥了，正是成慶祝佛誕，才是最高尚的慶祝呵！

綜上三點，言語芻蕘，不敢說是佛誕文獻，只是一掬愚誠，略輸管見，以供各方教友的參考。佛誕前三日於菩提蘭若

本刊鄭重介紹預約 「歷史感應統記」

歷史感應統記一書，乃彭澤許正淨居士撰輯廿四史中，擇其因果報應之顯著者，上自有虞，下迄明代，敘事千有餘條，區分二十四類，傳後上引聖賢言論，以明其理，旁探說部紀載，以證其事，更為提倡佛教，進以第一義諦，凡廿餘萬言，閱一歲有十月而告竣，其中善者升，惡者降，或於其身，或於其子孫，燦若列星，昭然在目，以由正史選出，自不能目為無稽而不信也。許居士為遜清光緒甲辰翰林，皈依印光大師，知見純正，文筆超妙，讀其書，見歷代盛衰治亂，忠奸賢佞之因果事跡，躍於紙上，觸目驚心，定可使人善念日增，惡業日減，於世道人心，大有裨益。書經印老人審定，於民國十八年排印二萬部（毛邊紙線裝四本）又排四號小字一部，以期青年學子便於購閱，各打三付紙型預備可印數十萬部，大陸淪陷，不知有無存本，臺灣罕見此書，本團道友陳煌琳居士存有一部，（線裝四本）不敢自秘，擬予影印贈送，俾群衆咸沾法益，商之同道，僉樂出資，希速觀成，全書六百八十餘面，經估影印報紙卅二開本，平裝上下二冊，五百部需價新臺幣六千元，多印更廉，歡迎各界附印贈送，以廣流通，若欲退回自行分送者，將來即照所印總數定價若干計算，照價寄書，現在每部暫以臺幣十二元計算，書款請於七月十五日前匯寄臺北市本團或委託臺中市菩提樹月刊社代收，以便彙集決定付印部數，七月底可以出書，虔誠仰禱各界人士，信樂參加，多多益善，果能人手一篇，咸知因果報應，絲毫不爽，由是敦倫盡分，閑邪存誠，諸惡莫作，眾善奉行，庶可世界和平人民安樂，見諸事實，非徒希望而已也。

臺北市道友念佛團啓

通訊處：臺北市中正路善導寺轉交